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ТРАДИЦІЇ КОЗАЦЬКОЇ ПЕДАГОГІКИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОГО МЕНТАЛІТЕТУ 
 

Тарковська Ю. М., здобувач ступеня в/о «Магістр» І курсу 

Янцур Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Вітчизняна психолого-педагогічна наука розглядає використання українських 

традицій в освіті як проблему соціокультурного розвитку дитини, забезпечення єдності 

освіти і національної культури, гуманізації виховання, що утверджує право дітей на 

різнобічний особистісний розвиток на вітчизняних культурних засадах (І. Бех, 

А. Богуш, Н. Бондаренко, Я. Возняк, В. Гаврилюк, Н. Гавриш, В. Кузь, Н. Охрименко, 

Т. Поніманська, С. Русова, М. Стельмахович та ін.). 

У Базовому компоненті дошкільної освіти представлені сучасні погляди на 

проблему використання українських традицій для виховання дітей в процесі здійснення 

різних видів діяльності. 

Традиції представляють собою суспільні національні цінності, елементи культурної 

спадщини, що історично склалися і набули сталої форми з давніх часів, які 

зберігаються, передаються та оновлюються у суспільстві в цілому чи в окремих 

соціальних групах. 

В українській педагогічній практиці впродовж віків складалася національна школа, 

побудована на традиціях і звичаях народу, з урахуванням здобутків педагогічної думки 

в її історичному розвитку. Справжнє виховання є глибоко національним за суттю, 

змістом, характером та історичним покликанням. 

Нація – це насамперед система різноманітних природних, психічних, духовних, 

історично обумовлених ознак характеру, інтелекту, психології певної культурно-

історичної спільності людей, яка формується протягом віків, є складовою та 

невід’ємною частиною її самобутньої матеріальної та духовної культури. Ці 

національні характеристики зазвичай називають менталітетом.  

У сучасний складний час військового вторгнення Росії система освіти України 

покликана ще інтенсивніше відроджувати, пропагувати, впроваджувати демократичні 

народні традиції у справі навчання і виховання підростаючого покоління, що 

складалися упродовж віків та які відображають національну самобутність українського 

народу – вільного і незламного. 

У Концепції національно-патріотичного виховання в системі освіти України (Наказ 

№ 641 МОН України, 16.06.2015) зазначається, що національне виховання передбачає 

формування громадянина, який високо цінує свою громадянську, національну та 

особисту гідність, совість і честь. Виховання – це насамперед засвоєння кожною 

особистістю культури рідного народу, його національного духу, історико-культурної 

спадщини. 

Україна має багаті й різноманітні вітчизняні педагогічні традиції. Починаючи ще з 

епохи Трипільської культури (IV-III тис. до н. е.), наші предки створили багатий 

фольклор, міфологію, багатогранне народне мистецтво, глибинну символіку, 

національні традиції, які як основні засоби народної педагогіки, виховної мудрості, 
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успішно виховували підростаючі покоління в самобутньому національному, 

гуманістичному, демократичному дусі. Справжнім феноменом патріотизму в історії 

України стало запорізьке козацтво. Воно глибоко і різнопланово вплинуло на історичну 

долю українського народу, на формування національної самосвідомості. Багатовіковий 

визвольний козацький рух покликав до життя унікальне явище української культури – 

козацьку педагогіку.  

Козацька педагогіка як невід’ємна складова української етнопедагогіки 

акумулювала в собі вироблені віками та апробовані часом традиції виховання молоді. 

Широко практиковані навчання і виховання козацьких дітей мали дуже багато 

національно самобутнього (в цілях, завданнях, традиціях, засобах впливу на 

особистість тощо). Їх відрізняли цілісність, багатство ідей і настанов козацької виховної 

мудрості, що становили собою і теоретичну, і практичну частини специфічної та 

самобутньої козацької педагогіки.  

Ретроспективний аналіз джерел свідчить про певну етапність у дослідженнях 

козацької педагогіки залежно від соціально-політичних обставин. Перший етап 

вивчення традицій козацького виховання пов’язується з історичними етнографічними і 

фольклорними записами XIX-початку XX століття і знайшов своє відображення у 

працях відомих істориків В. Антоновича, М. Аркаса, М. Грушевського, Д. Дорошенка, 

М. Костомарова, І. Огієнка, П. Чубинського, Д. Яворницького та ін.  

З 1930-1990 років проблеми козацької педагогіки в Україні, за невеликим 

виключенням, практично не досліджувалися. 

Наступний етап педагогічних досліджень пов’язаний із здобуттям Української 

суверенності. Дослідженням процесів становлення системи освіти запорізьких козаків 

та козацької педагогіки в цілому, присвячені наукові праці сучасних вчених, а саме: 

Б. Ведмедки, О. Губка, М. Дмитренка, B. Задунайського, П. Ігнатенка, В. Каюкова, 

П. Кононенка, В. Кузя, Ю. Руденка, М. Стельмаховича, Б. Ступарика, А. Цьося та ін.  

Виникнення і розвиток козацької педагогіки були підготовлені всією еволюцією 

життя українського народу. Вона ввібрала в себе ідейно-моральні, емоційно-естетичні, 

психолого-педагогічні надбання наших пращурів від часів Трипільської культури, 

Київської Русі до сьогодення.  

У Концепції «Українська козацька педагогіка» зазначається, що термін «козацька 

педагогіка» охоплює зміст, ідейну спрямованість, національні виховні традиції 

українського народу, які він виплекав упродовж століть для захисту рідної землі від 

постійних чужоземних навал, для гартування молодого покоління у дусі подвижництва 

і героїзму. Цей термін позначає систему народно-педагогічних і наукових знань, ідей та 

інших цінностей, які вже більше 500 років займають чільне місце в національній системі 

освіти і виховання. Батьки і вчителі – патріоти завжди виховували дітей, підлітків і 

юнаків на історичному, культурному і мистецькому матеріалі, який розкриває героїчне 

життя і подвижницьку діяльність С. Наливайка, К. Косинського, П. Сагайдачного, 

Т. Федоровича (Трясила), Б. Хмельницького, Д. Нечая, І. Богуна, І. Виговського, 

І. Мазепи, П. Орлика, І. Сірка та багатьох інших провідників українського козацтва.  

В епоху українського Відродження (XVI – XVIII cт.) козацька педагогіка як 

складова народної виховної мудрості сягнула вершини свого розвитку.  

Основна мета козацької педагогіки – формування в сім’ї, школі та громадському 

житті козака-лицаря, мужнього громадянина, захисника рідної землі з яскраво 
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вираженою українською національною свідомістю і самосвідомістю, дійовим 

патріотизмом, високим рівнем духовності.  

Як зазначає В. Кузь та Ю. Руденко, основними завданнями козацької педагогіки є:  

– готувати фізично загартованих воїнів-захисників рідного народу від чужоземного 

поневолення, ворожої агресії;  

 – виховувати в підростаючих поколіннях український козацький характер, 

світогляд, ідеали та інші національні й загальнолюдські духовні цінності;  

– формувати високі лицарські якості, глибокий український патріотизм, інші 

моральні чесноти, гуманізм, почуття милосердя;  

 – виробляти непримиренність і ненависть до всього лихого, ворожого гуманній 

сутності людини, уміння боротися з такими явищами і перемагати їх;  

 – виховувати готовність до альтруїзму, надання пріоритетності громадським 

обов’язкам, інтересам української нації, Батьківщини;  

 – виховання громадян, які б розвивали культуру, економіку та інші сфери 

життєдіяльності народу на світовому рівні.  

Слід підкреслити, що козацька педагогіка як система народних і наукових ідей, 

положень, звичаїв, практичних дій, виховних цінностей набула чітко окреслених ознак 

у XVI ст., коли українське козацтво утвердило себе як найпотужніша національна 

суспільно-політична сила. На кінець XVI ст. козацько-лицарські традиції виховання 

молоді вже становили певну систему – козацьку педагогіку. Традиції козацької 

педагогіки поглиблювалися і зміцнювалися не лише в родинному, а й у громадському 

вихованні.  

Педагогічна мудрість козаків сприяла зміцненню української системи виховання, 

яка на той час досягла апогею свого розвитку. Під могутнім захистом козацьких 

збройних сил в Україні діяли різні типи навчальних закладів, зокрема й академії 

(Острозька – з 1576 р., Києво-Могилянська – з 1615 р.), що стали визначними центрами 

вищої освіти, науки і культури як України, так і всіх східнослов’янських земель. Чимало 

козацьких лідерів (гетьманів, полковників, сотників, кошових отаманів та ін.) мали 

вищу освіту, вивчали українську народну і світову філософію, логіку, психологію, 

історію, риторику, поетику, оволодівали латинською, грецькою, староєврейською, 

польською, німецькою та іншими мовами.  

Поряд з академіями, колегіумами, братськими, дяківськими, церковними, 

монастирськими школами, народними професійними школами мистецтв і ремесел 

(кобзарства, гончарства, бортництва та ін.) працювали й козацькі січові, сотенні та 

полкові школи, а також школи джур. Козацькі школи діяли у полкових і сотенних містах 

та містечках України, вони мали своєрідну побудову (як правило, їх влаштовували при 

церквах поруч із госпіталями і вони мали загальноосвітній характер). У цих школах учні 

ознайомлювалися з медициною, астрологією, метеорологією, вчили також латину, 

піїтику, арифметику, риторику, геометрію, географію, астрономію, військову справу.  

У всіх цих навчально-виховних закладах панував волелюбний дух козацтва, повага 

до людської гідності. Про це свідчить те, що коли у той час у школах Західної Європи 

в системі педагогічних прийомів допускали використання різок, в козацьких та 

братських школах цього не було. 

Українське козацтво ХVІ–ХVІІІ ст. утвердило систему освіти на принципах 

гуманізму, демократизму й народності. В учнівському колективі дотримувались 
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принципів самоврядування, що нагадувало козацьке. Учні обирали із свого складу двох 

отаманів: одного для старших, другого – для молодших. Якщо ті не виправдовували 

довіру, після закінчення навчального року їх переобирали.  

Отже, козацька педагогіка сформувалася як частина народної педагогіки в її 

вершинному вияві, вона формувала в підростаючих поколіннях українців синівську 

вірність рідній землі, Батьківщині, народу, виховувала в них незламну силу духу, стійку 

волю і високу козацьку мораль, лицарські якості.  

 

 

ВИКОРИСТАННЯ ГЕНЕРАТИВНОГО ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ДЛЯ 

ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Уманець С. В., здобувач ступеня PhD, кафедри теорії і методики виховання 

Петренко С. В., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри 

інформаційних технологій та моделювання 

Рівненський державний гуманітарний університет. м. Рівне, Україна 

 

Цифрова трансформація сучасної освіти зумовлює активне впровадження новітніх 

технологій, зокрема генеративного штучного інтелекту (ШІ), з метою підвищення 

ефективності та індивідуалізації освітнього процесу. Генеративний ШІ – це вид 

алгоритмів машинного навчання, здатний створювати новий контент (тексти, 

зображення, рішення тощо) на основі аналізу великих обсягів даних. У контексті 

навчання такі системи відкривають широкі можливості для персоналізованого підходу 

до здобувачів освіти, адаптуючи навчальні матеріали й завдання до їхніх 

індивідуальних потреб і рівня підготовки. Міжнародні стратегічні документи 

наголошують на потенціалі штучного інтелекту для підтримки персоналізованого 

навчання [1, c. 3]. В Україні також приділяють увагу використанню технологій ШІ в 

освітньому процесі: зокрема, ухвалено національну концепцію розвитку штучного 

інтелекту, що окреслює напрями впровадження АІ в різні сфери, включно з освітою [2, 

с. 1], а серед пріоритетних напрямів застосування ШІ в освітньому процесі визначають 

індивідуалізацію навчання [3, c. 9]. 

Використання генеративного ШІ в освітньому процесі дає змогу реалізувати 

принципи студентоцентричного навчання на практиці. Моделі ШІ можуть автоматично 

підлаштовувати навчальний контент під індивідуальні можливості та прогрес здобувача 

освіти. Наприклад, такий ШІ-тьютор здатен генерувати різнорівневі завдання й 

пояснення: якщо студент має труднощі з певною темою, система запропонує додаткові 

роз’яснення або вправи для закріплення; якщо ж, навпаки, швидко опановує матеріал – 

надасть складніші творчі завдання. Таким чином, кожен здобувач освіти отримує 

персоналізовану траєкторію навчання, що сприяє підвищенню мотивації і кращому 

засвоєнню знань. 

Залучення генеративного ШІ не скасовує ролі викладача, а змінює її акценти. ШІ 

виступає інструментом, що доповнює педагогічний досвід, але не замінює живого 

спілкування та наставництва. Викладач має спрямовувати і контролювати роботу 

студентів з ШІ: навчати їх формулювати ефективні запити (prompts), критично 
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